

杜爱萍

柔肩担正义
丹心付桃李

一肩育桃李，一肩担道义。作为云南师范大学法学与社会学学院教师，杜爱萍深耕教坛20载，在三尺讲台上润物无声影响着学生。

作为云南省“八五”普法讲师团成员和昆明市呈贡区人大代表，她走在法治志愿服务最前列，为法治乡村建设贡献力量。今年3月，杜爱萍被授予“全国三八红旗手”称号。



躬耕讲台法润人心

得知杜爱萍获奖的消息，云南师范大学2005级法学班的微信群里很活跃：

“老师当年言传身教，直到今天还在鼓励着我成为一个更好的人”“认认真真做事，踏踏实实做人；学法律，要有公心，要为社会做贡献……她也是这么给我们看的”。

点开微信群，杜爱萍看到学生们一句句情真意切的祝福语感动不已。曾经，她认为承载自己追求公平与正义梦想的职业是成为一名法官或检察官，但在导师带领下深入了解法律对女职工和未成年工的特殊保护后，她改变了想法：“我一个人的力量有限，但我可以成为一名教师，通过影响我的学生，进而影响社会。”

课堂上，杜爱萍是良师和严师，她将法律条文和时事热点相结合，为学生们诠释什么是法律的“温度”与“力度”，还不厌其烦地引导学生爱人爱己。爱与法律这两个看似毫不相干的概念，在她看来却有着莫大的联系。“法律是冰冷的条文，但法律适用者不是冰冷的机器。在每一个案件的具体办理过程中，不仅要有力度地打击违法犯罪，也要有温度地构建社会和谐。”杜爱萍说。

追随光的老师，不知不觉成了“光”，照亮着学生前行的路。她的学生有全国脱贫攻坚先进个人毕起美、全国最美志愿者李邦红、全国“百名研究生党员标兵”杨慷，以及大批优秀的法官、检察官、律师、公证员、基层工作人员……“杜老师，我们身上有你的影子。”这是杜爱萍收到来自学生最大的赞美。她在学生心中埋下的法律种子，如今已开花结果。

初心如磐笃行不辍

不只在讲台上，讲台下的杜爱萍用

实际行动为学生作表率。她经常带着大学生志愿者深入边疆地区开展调研、普法和志愿服务，80多名大学生志愿者足迹遍布德宏傣族景颇族自治州梁河县12个村寨，受益村民384人，积极推动边疆地区的法治乡村建设。

作为云南省“八五”普法讲师团成员和昆明市呈贡区第四届人大代表，杜爱萍积极深入基层听民声，用法律知识为民解忧。家庭暴力是她一直关注的重点，在多次调研后，她认为预防和惩治家庭暴力需要强有力的法律武器，于是她积极参与推进反家庭暴力的立法工作。

2021年3月1日，杜爱萍参与调研、起草的《云南省反家庭暴力条例》施行，为云南省反家庭暴力工作提供了法治依据。2023年4月，在云南省委宣传部、省司法厅、省普法办联合举办的“普法强基·法律明白人大课堂”上，杜爱萍以《家庭暴力不是家务事》为主题，用鲜活的案例以案释法，向全省“法律明白人”讲授什么是家庭暴力、如何预防家庭暴力、遇到家庭暴力怎么办等内容。开讲当天超9万台终端设备在线，收看人数突破40万，该课程入选云南法治宣传产品资源库“精品法治课程”。

此外，杜爱萍积极参与省妇联组织的“反就业歧视”“农村妇女土地权益保障”等系列调研，并将研究成果转化为多个咨询报告，3个成果被《云南妇女儿童发展蓝皮书》收录。

逐光而行，行稳致远。“我获得的荣誉离不开身边人的支持。”带着这些支持，杜爱萍有信心、有底气，在维护妇女儿童权益的道路上迈出更加铿锵的步伐。

本刊记者 欧阳小抒
受访者供图